已然寻租公开化、创收"合法"化。

违章清分

"无利不起早",驾协不可能让司机享

用免费的午餐。服务会员化的背后,驾协

是灰色创收的恶劣标本

在山东潍坊,设在交警大队办公楼里的

机动车驾驶人协会可以提供违章清分服务,

只要缴纳200元会费办一张会员卡就能让违

章扣分清零一次。记者在现场看到,一 名女 司机在表格当中填上了地址、电话,并复印驾

驶证缴上200元就拿到了卡,"工作人员轻点

鼠标,这位女司机的两项违法记录瞬间消失

罚款,达到12分还要重新学习办证。如此铁

规,已被潍坊市机动车驾驶人协会如儿戏般

架空、肢解。驾协提供的这项"服务",表面看

起来让司机得实惠,实际上对广大民众不负

责任。原因很简单,一旦可以销分,司机必然

有恃无恐,缺乏对交通秩序的敬畏,容易增加

协不可能让司机享用免费的午餐。左手办

卡,右手销分,司机要享受到销分的特权,必

须先奉上200元乃至更多的好处。如此看来,

服务会员化的背后,驾协已然寻租公开化、创

人协会网站的驾协章程写着"遵守宪法、法

律、法规和国家政策,遵守社会道德风尚"

堂而皇之地推出销分卡,能称得上遵纪守法

主要为协会会员提供咨询、培训、代办等服务。

但它为何能够神通广大到替司机销分? 又为

何能够掌管着电子违法处理这项"服务"? 而

交警大队和驾驶人协会是不同的单位,交警执

法扣分的记录怎么出现在驾协的电脑上? 这

些疑问的求解之道,其实并不难寻找。该驾协

的业务主管单位是潍坊市公安局,它就设在潍

城区交警大队办公楼里,有专门的交警指引驾

驶人办理会员卡业务。明乎此,可以推断,两者

采访时表示,(销分)这种服务是违法的。最新

消息显示,该交警支队表示,"对于违规销分

涉及到的相关责任人员,严肃处理,还将加强

对驾驶人协会的监督"。如果仅仅把问责之

矛指向驾协,而忽略了交警大队,也许就放过

了幕后的遥控者。为此,司法部门应该介入,

了制度尊严,也潜伏着种种巨大危机。而从

驾协轻易能够销分,不能不让人怀疑,其他地

方是否也存在类似销分? 销分是不是已成为

一些屡屡违反交通法的权势群体所享有的特

销分卡让司机和驾协各取所需,却销掉

潍坊市公安局交警支队法制科人员接受

也许存在千丝万缕的利益关联。

查一查两者是否有利益往来。

具有反讽意味的是,潍坊市机动车驾驶

潍坊市机动车驾驶人协会本是民间组织,

收"合法"化。

"无利不起早",没有畸形的利益驱动,驾

公安部规定驾驶人交通违法要被扣分、

广东省第十一次党代会报告提出,要进 行领导干部个人财产申报试点。作为全球 公认的"阳光法案"、反腐利器,官员财产申 报制的制度优势已被证实;经过近20年的 启蒙,国人对此也不陌生,尤其是经一些人 大代表、反腐专家的鼓与呼,各界渐次取得 共识。只不过,知易行难,我国官员财产申 报制度步履蹒跚,犹抱琵琶,阻力主要来自 两方面:主观及客观。主观来自此项政策的 利益相关者,监督总是让被监督者不愉快; 客观主要是技术问题,如社会诚信体系、信 息统计体系不完善。随着社会的进步,客观 阻力越来越小,主观阻力依然巨大。

## 期待广东版 官员财产申报有新突破

如果从1995年的《关于党政机关县(处)级 以上领导干部收入申报的规定》算起,财产申报 制度在我国已践行17年,"现在国家机关副处 级以上干部每年都在填申报表,据我所知,并没 有多少人认真、如实地填写。表格交到组织人 事部门,就锁进文件柜"(蔡定剑教授语),效果 可想而知。真正意义上的官员财产申报制于 2009年年初在新疆阿勒泰试行,浙江慈溪、四 川高县、湖南浏阳、上海浦东、湖南湘乡等地相 继"接力",一度很"火",公众亦寄予厚望。然 而,从各地实践来看,效果并不理想。在"申报 什么"、"在哪公示"、"向谁公开"、"谁来受理"等 方面都存在短板。

广东接过官员财产申报"接力棒",满载公 众殷切期待。广东一直是我国改革开放的排头 兵,政府对改革有热情,公众对改革有好感,这 是官员财产申报制在广东试水的思想基础、群 众基础。而官员财产申报制度是否有"革自己 的命"的勇气与决心,这是该制度能否全面、顺 利推开的至关重要的决定因素。这一过程,需 要各级"一把手"身先士卒,以身作则。子帅以 正,孰敢不正?事实上,早在2010年7月,广东 省委就下发文件,提出将财产申报从"一把手 个人扩展到家庭。

绕过其他地方实践的暗礁,让广东版官员 财产申报制度步子走得更加稳健,必须在几个 方面有所突破:在财产申报主体意愿上要有突 破。财产申报者的意愿不足是此项政策处于长 期胶着状态的最大敌人,如果这个问题得不到 根本性改观,僵局照样无法打破。对此,有专家 建议,以适度的妥协、让步(如赦免财产原罪), 换取对制度的支持。是否还有其他更好的办 法,不妨大胆假设,小心求证。

在公开范围上要有突破。财产申报的目的 不是内部存档,仅供领导参阅,而是方便民众监 督,借外部力量督促官员廉洁从政。要使官员 财产申报制度真正有效,就必须把申报和公开 紧密联系起来,在尽可能大的范围内公开,让民 众获取相关信息的成本更低,监督更加便捷;在 政策回应性上要有突破。申报为了公开,公开 为了监督,监督需要回应,回应需要及时、高效、 公正,给监督者一个说法。总之,先行先试既要 有壮士解腕的勇气,还要有运筹帷幄决胜千里 的智慧,在不断实践中创出"广东经验"

练洪洋

"孟母节"功败垂成,现在又有专家 重振旗鼓,呼吁"不过美国的母亲节" 在有关母亲节的研讨会上,中国政策科 学研究会国家安全政策委员会的专家 学者们呼吁应尽快确立自己的"中华母 亲节"(5月13日新华网)。

## 不妨让老百姓 自己去"发起"节日

"母亲节"该有国界吗?探讨此问题前,更 应该探讨一下"母亲节"的发起方式。1876年, 美国安娜·查维斯夫人在礼拜堂讲授美国国殇 纪念日的课程时祈祷说:"但愿在某处、某时,会 有人创立一个母亲节,纪念和赞扬美国与全世 界的母亲。"其后,她向社会各界呼吁发起属于 母亲的节日,而她的呼吁慢慢获得各界回应,创 设节日的想法先后得到了教堂、国民、州政府的 支持,最后由美国国会为节日命名,"母亲节"也 开始在各国普及。

与其说这是一个美国发起的节日,我更愿 意说这是一个由平民创设并发起的节日。在现 代"母亲节"的发起过程中,美国国会、政府扮演 着一个助推的角色,它们回应了国民的节日诉 求,而非自上而下地为国民制定节日表。尽管 美国国会为"母亲节"命名,联邦政府率先过节, 但节日时间、过节方式等等,都仍然是纯民间主 导的。世界上很多国家都选定在5月的第二个 星期日过"母亲节",这个时间更多是约定俗成 的,而非"国家法定节假日"做出的安排。

所以,现代"母亲节"不是什么美式的节日, 而是一个民间的节日,它体现了普通儿女对于 母亲的爱,这种爱没有国界,其差别只在于爱的 方式罢了。"母亲节"的内涵正体现于通过平民 百姓创设、发起和宣扬的这个过程,而不体现于 国会、政府主动确立节日内涵、时间——这是一 种国家母性,它倒是有国界的,难于普及的。

毕竟,如果任何节日都需要官方定制,那便 意味着民间失去创设、发起节日的能力。循此 逻辑,我们最缺的倒不是中式"母亲节",而是我 们的国民自己创设节日的热情、力量。

节日或者纪念日等,并非一定要国家化,更 不必然地与国界有联系。正如"无车日",这是 法国民众自发发起的活动,而它体现的是一种 环保自觉。毕竟,任何观念、理念的宣扬首先是 诉诸于人的自觉行为。然而,"无车日"到了我 国后,便成了政府行为,环保自觉变成行政强 制,"无车日"异化为"限行日",其内涵便由此失 去了。在这个意义上,我们应呼吁自己的国民 自主创设、发起节日,以节日去传达当前社会最 需要、或者最被认可的主流价值观念

# 创新社会管理

日前,因公布"吃空饷"者名单,浙江永康市《永康日报》一时"洛阳纸贵"、观者 云集。一份地方党报被争相抢购,其所释放出来的积极信号令人鼓舞。

当地"自曝家丑"的勇气值得肯定, 而最令人感慨的,还是公众和舆论的关 注热情。之前永康也开展多次"吃空饷" 清查活动,但只是在部门内部公示,结果 都不彻底。此次向社会公示,一方面是 希望进一步核实已公示人的信息,另一 方面是希望有人举报有关情况。

面对公共事务,公众从来都不乏参 与热情。近年来,从微博打拐到网络反 腐,从价格听证到空气检测,公众权利意 识的增强、参与热情的高涨,折射了社会 转型所带来的社会结构变迁。无论是 2007年国家预防腐败局官方网站开通 后访问量过大致使网站几度瘫痪,还是 2011年个税起征点征求民意一个月收 到意见超过23万条,都体现了现代社会 对公共生活的"公共性"吁求,反映了权 利时代公众主体意识的增强。

在这样的背景下,如何看待并引导

公众的参与热情,就成为一个重要命 题。正如政治学所揭示的,公民政治参 与的要求会随着利益的分化而增长,只 有给个人或团体的参与提供顺畅渠道, 其行为才不致冲击社会秩序。在这方 面,我们有过引导志愿精神、征求立法意 见、举行价格听证等正面经验,也有过将 维权事件拖延成群体性事件的反面教 训。从这样的意义上讲,公众参与热情 的高与低、参与渠道的通与堵、参与机制 的顺与阻,直接关系到政府治理的改进 与优化、社会管理的加强和创新

现实中有一种误区,认为政府治理 是"内部事务",社会管理是"分内之事", 而往往忽略了公众参与的积极作用。事 实上,公众参与本身就是对政府工作的 一种认同,只有通过公众参与,才能提高 决策的科学性和民主性,做出的决策才 能得到公众的配合与支持。在社会转型

期和矛盾凸显期,鼓励公众参与,让献计 献策取代抱怨对抗,有利于推动民众与 政府在互动中分担责任。正因如此,中 央才强调"完善党委领导、政府负责、社 会协同、公众参与的社会管理格局",并 把社会协同、公众参与提到了前所未有

面对艰巨繁重的改革发展任务、面 对未知远大于已知的互联网、面对日益 高涨的各种权利诉求,今天,公共治理改 进、社会管理创新的需求比任何时候都 要迫切。呵护公众参与热情,探索公众 参与机制,培养公众参与能力,创造公众 参与条件,从"单向管理"走向"社会共 治",我们就一定能最大限度激发社会活 力,最大限度增加和谐因素,最大限度减 少不和谐因素,推动国家全方位发展进



## 公考第一名因"性格内向" 遭拒录?

综合中青报报道,去年10月16日,中 国保险监督管理委员会青海监管局(简称 "青海保监局")公开招录6名公务员。毕 业于中国人民大学保险专业的黄红通过了 国家公务员考试、专业考试、面试和体检, 面试成绩和总成绩排在该局"专业监管岗 位"第一名。结果,接到了该局人事处的电 话,"我被告知'岗位匹配度不够,理由是性 格内向',被取消录用。"和她一样在最后关 头被取消录用资格的还有两位:岳太杉和 郭华东。岳太杉告诉记者,他被电话通知 的理由是"岗位匹配度不够,理由是协调能

力弱"。郭华东表示,他被拒绝的理由是 "岗位匹配度不够,理由是年龄太小、工作 时间太短"。

青海保监局在其官方网站上回应称, 在考察过程中,某考生存在违反公务员招 考纪律的问题,青海保监局研究认为,上述 3名考生不符合青海保监局此前公布的招 录岗位资格条件,按照"公开考试、严格考 察、平等竞争、择优录取"的原则,作出不录 用的决定。

依照有关规定,青海保监局分别向上 3名考生给予了反馈

对公务员考试第一 名被指因"性格内向"遭 拒录事件,青海保监局相 关负责人在接受采访时 均表示愿意接受"监 督"。这种态度是值得肯 定的,在复杂的舆论环境 下的特定事件,公共部门 需要适应在监督和质疑 中开展工作。

但从回应结果来看, 考生却并不满意,认为 "回应很模糊",提出了 "希望能得到更加公开透 明的答复"的诉求。尽管 一些个人隐私、组织纪律 等问题不方便"透露".但 给考生和公众一个可以 信服的理由总不是一道 织人事部门,连这样的质 疑都应对不了,何谈用人 的公平、公开与公正呢?

青海保监局若无法 解决这个问题,不妨让公 务员考录监管部门介入 做出裁定,以正视考生诉 求,消除公众疑惑。这是 对考生个人利益诉求负 责,更是对招录部门公信 力负责。 漫画/唐春成 点评/张玉珂

最近,温州市委书记陈德荣提出温州 母亲河——温瑞塘河的治污"新标准":不 以部门报上来的数据为准,要以环保局长 和公用集团董事长带头下河游泳作为河水 治理好的标准。这一"新标准"引各方热 议,与当年仇和提出"治湖先治水,治水先

治河,治河先治污,治污先治人,治人先治 官"的滇池治污思路有异曲同工之妙。

是要求官员治污用心

温州"新标准"一出,有人就说很多环保 局长是"游泳高手",有人则担心他们下河游

泳只是做样子。说来多少都有些抬杠和调侃

的成分。其实"新标准"不是真要环保局长

"下河游泳"去,也不是真要以此替代治污的

科学标准,若游泳能代替治污,每天在污水中

游恐怕也会有人愿意。无非强调官员要有直

观感受和亲身体验意识,实质乃是要求治污

无心,糊弄一下就可以对付,在数据上治污是

很容易让河湖"变清"的。有心,将心比心,把

自己摆进去,自己都过意不去的事情就别拿

来糊弄上峰和群众,自己都不敢下河游泳的

水质怎么能算好水质?如是有心,治污恐怕

就要用点真心,自己良心上过不去,当然也是

有心,却往往无力。所谓污染容易治 理难,难 就难在千头万绪,又投鼠忌器,壮士断腕伤及

一片,治污效果却仍然未必显著。官员是治

污良药,但治污之本则在经济发展方式转变、

经济结构调整,唯有把所有带有污染性质的

产业、企业、生产生活方式彻底革新,使污染

源彻底没有存在的土壤,河湖自然变清。这

即六类污染源头多而整治资金少。然则,滇

据称温瑞塘河治污难点有"六多一少"

些显然不是具体治污的官员所能承担的。

治污良药难下咽的真正原因, 乃是官员

做什么事情,官员有心无心大不一样。

下河游泳

官员"有心'

骗不了别人的。

老父亲检查单上显示"子宫肌瘤"

据重庆时报5月10日 报道,66岁的父亲最近咳 嗽得厉害,杨先生便带老 人到重庆市一家大医院看 病。在心电图的检查报告 单子上,临床诊断竟然是 "子宫肌瘤",病区则显示 "妇产科病区"……他有点 想不通,医院怎么会犯这 样的低级错误。院方则表 示,可能是医院的电脑系 统出现了毛病。

【点评】

幸亏医生没开错药,没把这位老父亲真当"子宫肌 瘤"给医了。媒体报道过不少医院有犯诸如此类的低级 错误,男子被诊断为"月经不调"的事儿就曾发生过。医 生太忙? 机器故障? 不管差错是处于何种原因,起码说 明了医院在有些细节上做得不够细致严谨。别给患者 和家属制造这么多诧异的"误诊",医院也责无旁贷啊! 漫画/谢正军 点评/张玉珂



# "世界末日说"是个娱乐新闻

近日有报道 说,美国考古学家 在危地马拉玛雅文 化遗址获得重大发 现:玛雅日历延续 至今后7000余年, 由此推翻了"2012 年世界末日说"。 此前,曾有西方媒 体报道称,根据玛 雅历,一个时长 5000多年的轮回 将在2012年12月 21日终结,这一天 也将是"世界末

根据这一发现,玛雅日历延续至今后7000余 年,更直接点说,原来所谓的2012世界末日搞错 了,大家都可以放心过日子了。大家都该感谢美 国考古学家为人类做了一件大善事。

不过,按照考古学家发现的这一最古老的玛 雅天象表,似乎7000余年后,人类仍免不了要面临 "世界末日"。生在2012的人类不用担心世界末日 了,7000余年后的人类却还要面对同样的问题,那 该有多悲催

值得庆幸的是,玛雅历不过是玛雅人的日 历,它表达了玛雅人对未来世界的认识或者想 象,却并非对未来世界的科学预言。只有破除 对玛雅历的迷信,才能不仅破除对2012世界末 日的预言,还能从根本上破除对所谓世界末日

的确,玛雅人的历法相当精确,他们测算的地 球年为365.2422天,这一数字与现代测算结果相差 无几,精确得令人难以置信。可以说,在历法上, 玛雅文明展示了其非凡高超的一面。只不过,极

其精确的玛雅历只是庞大的玛雅文明体系中的 一个很小的方面,由此而认为玛雅文明高度发达 可以说是一叶障目。同样是根据考古发现,考古 学家们已经认定,玛雅文明属于石器时代的文 明,没有青铜器,更不用说铁器,也不会使用轮 车,没有畜牧业。按照这一判断,玛雅文明的总 体水平应该相当于中国商周之前。有鉴于此,只 要我们承认人类文明水平在不断进步,就实在没

有必要神话玛雅文明,也没有必要神话玛雅历。 实际上,从电影《2012》,到玛雅历,所有这些 有关"世界末日"的话题,并没有多少科学依据,或 许,把它们当成娱乐新闻倒更为合适。那些炒作 "世界末日"的西方媒体本身可能也没有把"世界 末日"太当回事,更多是作为一个有炒作空间的噱 头。因此,在这个问题上,如果你认真了,那就太 天真了。不论对2012世界末日说,还是美国考古 学家推翻2012末日说的"一本正经"的做法,都不 妨以娱乐心态来看待,一笑而过。

党建军

池曾经花费数十亿仍陷入"污染—治理—再 污染—再治理"的怪圈,从2008年至2020年投 入又将超过800亿元。资金充足诚然必要,但 没有发展理念转变、可持续发展模式探索、治 理标准坚守、环保执法严格,依然难逃污染循

环怪圈,治污反倒成了生财之道。

这一切,官员仍然是关键,治官仍然是良 方。从发展理念到具体实践诸层面都把官治 好,则河湖污染必能彻治,而发展气象也必为

之一新。

### 陈家兴